



## 要点直送

全国政协十一届一次会议  
主席团成员 325 名  
主席团会议主持人贾庆林  
秘书长郑万通



## 两会日历

3月3日

第 1 天

## 今日看点

全国政协十一届一次会议下午 3 时开幕,中央人民广播电台、央视、新华网、人民网等进行直播。

# 全国政协十一届一次会议举行首场新闻发布会 民主党派领导人将集中亮相

昨天下午,全国政协十一届一次会议举行首场新闻发布会。政协大会新闻发言人吴建民在新闻发布会上表示,今年政协会议会期 11 天,比去年缩短一天。期间,民主党派主要领导人将首次集体在中外媒体前亮相。

## 民主党派领导人将集体亮相

已是第四次担任政协新闻发言人的吴建民介绍,大会期间,大会将就经济建设、政治建设、文化建设、文化建设和人民政协工作为主题,组织两场大会发言,并安排了 12 次委员小组讨论。

大会期间,全国政协还将举行三场中外记者招待会,招待会的主题是“民主党派中央主席谈多党合作”、“新阶层人士谈社会责任”和“政协委员谈奥运”。届时将邀请各民主党派中央主席、部分全国政协委员出席并回答大家的提问。吴建民表示,“民主党派中央主席谈多党合作”的中外记者招待会是近年来民主党派主要领导人第一次在中外记者面前集体亮相。

今年的政协委员中,万钢和陈竺两位非中共人士分别担任科技部部长和卫生部部长,吴建民表示,今后还会有符合条件的非中共人士担任重要领导职务。

## 物价、住房、社保成热点

在介绍委员提案热点时,吴建民说,今年金融体制改革、物价问题、住房和社会保障问题成为提案热点。从委员们现在已经提交大会的发言、提案、信息情况来看,委员们关心的热点话题分两个方面:国计、民生。在国计方面,委员们关心有关改革发展的重大问题。如宏观经济调控问题、政府机构改革问题、金融体制改革问题、气候变化问题和环境保护等。此外,还有与群众利益、群众生活密切相关的民生问题。如稳定物价问题、扩大就业问题、住房和社会保障问题、教育和卫生体制改革等问题。

## 有关部门考虑是否调整独生子女政策

昨天,在新闻发布会现场,有记者问及我国现在的独生子女政策问题时,新闻发言人吴建民表示,独生子女政策是中国根据当时的情况制订的政策。这个政策在中国取得了巨大的成果,从上世纪 70 年代到上世纪末,中国一共大概少生了 3 亿—4 亿人。他说,任何政策都是从实际出发的,经过许多情况的变化,是否需要对一些政策进行调整,有关部门正在考虑。

## 回应广州政协副主席批评铁道部事件

南方雪灾时,广州火车站出现数十万旅客滞留,事后,广州市政协副主席对铁道部提出质疑,引发铁道部对质疑的回应。昨天,吴建民在谈到这一问题时用政协章程进行回应。

吴建民说,批评事件发生后,很多媒体和网民都发表看法,这种公开理性的讨论多一些,是一个社会发展进步的表现。

## 相关新闻: 刘翔晏紫请假获批

今天全国政协会议召开,政协体育界小组秘书处证实,备受关注的体育明星刘翔和晏紫已向大会递交了全程假条,并已获批准,专心备战比赛。

昨天的新闻发布会上,新闻发言人吴建民也表示,这届新委员刘翔、晏紫作为奥运会代表,正在刻苦训练,应战奥运。



## 河南代表团抵京

# 徐光春连续四年看望在京河南农民工

昨天下午,刚到京的全国人大代表、河南省委书记徐光春等来到东南四环的汽配城,连续四年看望在京创业的河南农民工。他在座谈时向在场农民工代表鞠躬,鼓励他们扎根北京,同时希望他们不忘家乡。

昨天清晨,来自河南省的全国人大代表抵达北京西客站,成为首批抵京参加十一届全国人大一次会议的京外代表。在休息几个小时后,下午 3 点,徐光春等领导前往了位于东南四环的一家国际汽配城。该汽配城有近千商户,其中近半数商户来自河南,而大部分河南商户又是信阳人。一连参观了三家河南籍商户的汽配店面,当听到这几家店面做的都是宝马、奔驰等国际品牌代理,徐光春连连称赞对方给河南人增光。

据了解,这是徐光春担任河南省委书记以来,连续第四年在两会前夕看望在京的豫籍农民工。徐光春说,河南近亿人口中有农民 7000 万,其中有近 2000 万农民工离家在外务工创业,因此他给自己定了一个规矩,每年都要在两会期间看望在京的河南人,看河南省能够为在外的农民工做些什么。

随后的座谈会上,4 名身价千万的河南在京企业家介绍了他们的发展过程。面对台下近百名河南农民工的代表,徐光春很是激动,发言前特意起身,深鞠一躬,立刻引来台下一片掌声。谈到创业的精神,徐光春以祖籍浙江为例给与激励。同时,徐光春还以驻马店一商人购买德国机场的事例,表明要敢想敢干,同时强调了诚信经营的重要性。临走时,他还连连向河南老乡们拱手,感谢他们为北京为家乡做出的贡献。

# 新一届全国政协委员名人之后多

据新华社报道,全国政协今年第一次在网上公布了委员的姓名、性别、民族、职务、界别等基本情况,34 个界别委员的驻地情况一目了然。

新人多,明星多,将军多,老板多,冠军多,重名多……换届之年的新一届全国政协,委员名单的大换血又一次折射出中国政坛的人事新气象。

——将军多 近 70 位军界人士,分别隶属于中共、科技、青联、文艺等界别,其中尤以特邀委员居多。从名单来看,166 位特邀委员中,竟有 50 余位将军,其中更囊括了 7 大军区和武警的多位副职。

——私企老板多 逾百位私营企业的老板可谓今年的政协“新贵”。他们之中不乏身家过亿的大富豪,如曾荣登中国富豪榜榜首的张茵、世茂集团董事长许荣茂、苏宁集团董事长张近东等。

——名人之后多 今年政协委员中的名人之后则出现了代际交替的特点。如周恩来侄女周秉建代替姐姐周秉德,毛泽东之孙毛新宇代替其母邵华。此外,陈毅之子陈昊苏、胡耀邦之子胡德平、万里之子万季飞、李先念之女李小林、李鹏之女李琳等亦位列政协。

——世界冠军多 奥运之年,新一届全国政协中体育界人士格外引人注目,其中不乏世界冠军,如邓亚萍、叶乔波、周继红、谢军等。奥组委官员蒋效愚、刘敬民等也在委员之列。

——艺文明星多 今次政协新名单中,明星委员依旧光彩熠熠,但也出现了不少新的明星面孔。如导演中的冯小刚、藏族女歌手韩红、中央电视台《新闻联播》新主播海霞和著名主持人崔永元、朱军等。

——涉台专家多 2008 年的两岸关系,备受海内外关注。本次政协委员中涉台专家人数亦有所增加,除了国台办主任陈云林、副主任王富卿、海协副会长安民等重要对台官员,著名台湾问题专家、中国军事科学院的罗援少将,福建社科院台湾问题研究所所长吴能远也是新当选的政协委员。

——委员重名多 本届政协名单最惹人遐想的是新闻出版界的范冰冰委员,多被人误会为影视明星,其实此范冰冰非彼范冰冰,她本是中国国际广播电台俄语部主任、首席播音员。而更让人忍俊不禁的是本届政协中至少有 3 对委员重名,分别有两个王刚、两个邢元敏、两个陈建国。

## 两会互动博客

### 向温总理提建议

新华网、人民网都开辟了互动栏目,为网民反映心声提供桥梁,有什么想带到总理记者招待会上去,就去那贴帖欲言吧!

### 50 岁退休更合适

应改革退休年龄,即 45~50 岁退休。我国平均寿命为 73 岁,那么 60 岁退休意味着什么……

### 个人医保改为家庭医保

建议:个人所得税改为家庭所得税;个人医保改为家庭医保;纳税光荣不能只是一句口号,纳税人纳到一定程度后,国家给予利益奖励,不然怎么刺激有钱人主动交税?

### 向李省长提建议

### 豫东平原申请三农改革配套试点

建议我省人大代表,集体提议向国家申请在豫东平原(包括周口、商丘、驻马店)进行三农改革配套试点,加强农业基础设施建设。

### 多吸引企业投资在家门口就业

每年大量的河南人背井离乡到沿海发达地区打工,其实在外多有不便,应想办法让更多的人在家门口就业。

### 不用总和别省比发展自己特色

河南和郑州不要总跟湖北和武汉比,要有自己的特色,向国家申请农村改革的实验区,拿农业和文化做文章。

## 精彩提案

### 取消无固定期限劳动合同

张茵委员(2006 年胡润百富榜内地首富、东莞玖龙纸业有限公司董事长)建议完善《劳动合同法》,取消无固定期限劳动合同这项条款。而无固定期限的劳动合同无论对资方还是无技术的劳动者,都是一种压力,建议改为签订为期 3~5 年有期限的劳动合同。 南方都市报

### 解散中国科学院和工程院

李晓红委员(重庆大学校长)、潘复生委员(重庆市科委副主任):建议解散中国科学院和中国工程院,将人员分流到高校,或与科技部等部委重新整合。原因是现在科研资源太分散,科研机构各自为政,形成不良竞争。科研能力难以拧成一条绳,甚至相互抵消,难以形成我国的科研核心竞争力。 南方日报